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Editorial: texto dissertativo argumentativo onde expressa a
opinido do editor através de argumentos e fatos sobre um assunto
que esta sendo muito comentado (polémico). Sua intengdo é con-
vencer o leitor a concordar com ele.

Entrevista: texto expositivo e é marcado pela conversa de um
entrevistador e um entrevistado para a obtenc¢do de informagdes.
Tem como principal caracteristica transmitir a opinido de pessoas
de destaque sobre algum assunto de interesse.

Cantiga de roda: género empirico, que na escola se materiali-
za em uma concretude da realidade. A cantiga de roda permite as
criangas terem mais sentido em relagdo a leitura e escrita, ajudando
os professores a identificar o nivel de alfabetizacdo delas.

Receita: texto instrucional e injuntivo que tem como objetivo
de informar, aconselhar, ou seja, recomendam dando uma certa li-
berdade para quem recebe a informacao.

CONHECIMENTO DA LINGUA: ORTOGRAFIA; M

ORTOGRAFIA OFICIAL

* Mudancgas no alfabeto: O alfabeto tem 26 letras. Foram rein-
troduzidas as letras k, we y.

O alfabeto completo é o seguinte: ABCDEFGHIJKLMNO
PQRSTUVWXYZ

* Trema: Ndo se usa mais o trema ("), sinal colocado sobre a
letra u para indicar que ela deve ser pronunciada nos grupos gue,
gui, que, qui.

Regras de acentuagao

— N3o se usa mais o acento dos ditongos abertos éi e 6i das
palavras paroxitonas (palavras que tém acento ténico na penultima
silaba)

Como era Como fica
alcatéia alcateia
apdia apoia
apdio apoio

Atencdo: essa regra s vale para as paroxitonas. As oxitonas
continuam com acento: Ex.: papéis, herdi, herdis, troféu, troféus.

— Nas palavras paroxitonas, ndo se usa mais o acento no i e no
u ténicos quando vierem depois de um ditongo.

Como era Como fica
baiuca baiuca
bocailva bocaiuva

Atengdo: se a palavra for oxitona e o i ou o u estiverem em
posicdo final (ou seguidos de s), o acento permanece. Exemplos:
tuiuid, tuiuids, Piaui.

LINGUA PORTUGUESA

— Ndo se usa mais o acento das palavras terminadas em éem
e 60(s).

Como era Como fica
abengbo abengoo
créem creem

— N3o se usa mais o acento que diferenciava os pares péra/
para, péla(s)/ pela(s), pélo(s)/pelo(s), pdlo(s)/polo(s) e péra/pera.

Atengao:

* Permanece o acento diferencial em p6de/pode.

¢ Permanece o acento diferencial em por/por.

* Permanecem os acentos que diferenciam o singular do plural
dos verbos ter e vir, assim como de seus derivados (manter, deter,
reter, conter, convir, intervir, advir etc.).

« E facultativo o uso do acento circunflexo para diferenciar as
palavras forma/férma.

Uso de hifen

Regra basica:

Sempre se usa o hifen diante de h: anti-higiénico, super-ho-
mem.

Outros casos

1. Prefixo terminado em vogal:

— Sem hifen diante de vogal diferente: autoescola, antiaéreo.

—Sem hifen diante de consoante diferente de r e s: anteprojeto,
semicirculo.

— Sem hifen diante de r e s. Dobram-se essas letras: antirracis-
mo, antissocial, ultrassom.

— Com hifen diante de mesma vogal: contra-ataque, micro-on-
das.

2. Prefixo terminado em consoante:

— Com hifen diante de mesma consoante: inter-regional, sub-
-bibliotecdrio.

— Sem hifen diante de consoante diferente: intermunicipal, su-
persénico.

— Sem hifen diante de vogal: interestadual, superinteressante.

Observagoes:

¢ Com o prefixo sub, usa-se o hifen também diante de palavra
iniciada por r: sub-regido, sub-raga. Palavras iniciadas por h perdem
essa letra e juntam-se sem hifen: subumano, subumanidade.

e Com os prefixos circum e pan, usa-se o hifen diante de pala-
vra iniciada por m, n e vogal: circum-navegagdo, pan-americano.

¢ O prefixo co aglutina-se, em geral, com o segundo elemento,
mesmo quando este se inicia por o: coobrigagéo, coordenar, coope-
rar, cooperagdo, cooptar, coocupante.

e Com o prefixo vice, usa-se sempre o hifen: vice-rei, vice-al-
mirante.

* N3o se deve usar o hifen em certas palavras que perderam
a nogdo de composi¢do, como girassol, madressilva, mandachuva,
pontapé, paraquedas, paraquedista.

¢ Com os prefixos ex, sem, além, aquém, recém, pos, pré, pro,
usa-se sempre o hifen: ex-aluno, sem-terra, além-mar, aquém-mar,
recém-casado, pods-graduagdo, pré-vestibular, pro-europeu.
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49-) (TJ-PI — ANALISTA JUDICIAL — ESCRIVAO - FGV/2015 -
adaptada)

“Vivemos numa sociedade que tem o hdbito de responsabilizar
o Estado, autoridades e governos pelas mazelas do pais. Em muitos
casos sdo criticas absolutamente procedentes, mas, quando o tema
é seguranga no trdnsito, ndo nos podemos esquecer que quem faz o
trdnsito sdo seres humanos, ou seja, somos nos”.

O desvio de norma culta presente nesse segmento é:

(A) “Vivemos numa sociedade que tem o habito”: deveria inse-

rir a preposi¢do “em” antes do “que”;

(B) “criticas absolutamente procedentes”: o adjetivo “proce-

dentes” deveria ser substituido por “precedentes”;

(C) “Vivemos numa sociedade”: a forma verbal “Vivemos” de-

veria ser substituida por “vive-se”;

(D) “ndo nos podemos esquecer que quem faz o transito”: de-

veria inserir-se a preposicdo “de” antes do “que”;

(E) “guem faz o transito sdo seres humanos, ou seja, somos

nos”: a forma verbal correta seria “fazemos” e nao “faz”.

Por item:

(A) “Vivemos numa sociedade que tem o habito”: deveria inse-

rir a preposicdo “em” antes do “que” = incorreta

(B) “criticas absolutamente procedentes”: o adjetivo “proce-

dentes” deveria ser substituido por “precedentes” = mudaria

o sentido do periodo

(C) “Vivemos numa sociedade”: a forma verbal “Vivemos” de-

veria ser substituida por “vive-se” = incorreta

(D) “ndo nos podemos esquecer que quem faz o transito”: de-

veria inserir-se a preposicdo “de” antes do “que” = nos esque-

cer de que

(E) “quem faz o transito sdo seres humanos, ou seja, somos

nods”: a forma verbal correta seria “fazemos” e ndo “faz” = in-

correta

RESPOSTA: D

50-) (TJ-PI — ANALISTA JUDICIAL - ESCRIVAO - FGV/2015 -
adaptada)

“Deveriamos aproveitar a importéncia desta semana para re-
fletir sobre nosso comportamento como pedestres, passageiros,
motoristas, motociclistas, ciclistas, pais, enfim, como cidaddos cujas
agles tem reflexo na nossa seguranga, assim como dos demais”.

O comentdrio correto sobre os componentes desse segmento

(A) a forma verbal “deveriamos” tem como sujeito todos os
motoristas;

(B) a forma verbal “tem” deveria ter acento circunflexo, pois
seu sujeito esta no plural;

(C) a forma “sobre” deveria ser substituida pela forma “sob”;
(D) a forma “enfim” deveria ser grafada em duas palavras “em
fim”;

(E) a forma “dos demais” deveria ser substituida por “das de-
mais”, por referir-se ao feminino “agées”.

Andlise:

(A) a forma verbal “deveriamos” tem como sujeito todos os
motoristas = incorreta (sujeito eliptico = nds)

(B) a forma verbal “tem” deveria ter acento circunflexo, pois
seu sujeito esta no plural = exatamente

(C) a forma “sobre” deveria ser substituida pela forma “sob” =
de maneira alguma

|u
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(D) a forma “enfim” deveria ser grafada em duas palavras “em
fim” = incorreta

(E) a forma “dos demais” deveria ser substituida por “das de-
mais”, por referir-se ao feminino “a¢des” = dos demais (cida-
daos)

RESPOSTA: B

51-) (IBGE — ANALISTA GEOPROCESSAMENTO - FGV/2016) O

termo em fungdo adjetiva sublinhado que esta substituido por um
adjetivo inadequado é:

(A) “A arte da previsdo consiste em antecipar o que ird acon-
tecer e depois explicar por que ndo aconteceu”. (anénimo) /
divinatoria;

(B) “Por mais numerosos que sejam os meandros do rio, ele
termina por desembocar no mar”. (Provérbio hindu) / pluviais;
(C) “A morte nos ensina a transitoriedade de todas as coisas”.
(Leo Buscaglia) / universal;

(D) “Eu ndo tenho problemas com igrejas, desde que elas ndo
interfiram no trabalho de Deus”. (Brooks Atkinson) / divino;

(E) “Uma escola de domingo é uma prisdo onde as criangas pa-
gam peniténcia pela consciéncia pecadora de seus pais”. (H. L.
Mencken) / dominical.

Vejamos:

(A) “A arte da previsdo consiste em antecipar o que ird acon-
tecer e depois explicar por que nio aconteceu”. (andnimo) /
divinatéria = ok

(B) “Por mais numerosos que sejam os meandros do rio, ele
termina por desembocar no mar”. (Provérbio hindu) / pluviais
= fluviais (pluvial é da chuva)

(C) “A morte nos ensina a transitoriedade de todas as coisas”.
(Leo Buscaglia) / universal = ok

(D) “Eu ndo tenho problemas com igrejas, desde que elas nado
interfiram no trabalho de Deus”. (Brooks Atkinson) / divino = ok
(E) “Uma escola de domingo é uma prisdo onde as criangas pa-
gam peniténcia pela consciéncia pecadora de seus pais”. (H. L.
Mencken) / dominical = ok

RESPOSTA: B

52-) (IBGE — ANALISTA GEOPROCESSAMENTO - FGV/2016) A

frase em que o vocdbulo mas tem valor aditivo é:

(A) “Perseveranga ndo é s6 bater em porta certa, mas bater até
abrir”. (Guy Falks);

(B) “Nossa maior gldria ndo € nunca cair, mas sim levantar toda
vez que caimos”. (Oliver Goldsmith);

(C) “Eu caminho devagar, mas nunca caminho para tras”.
(Abraham Lincoln);

(D) “Ndo podemos fazer tudo imediatamente, mas podemos
fazer alguma coisa ja”. (Calvin Coolidge);

(E) “Ele estudava todos os dias do ano, mas isso contribuia para
seu progresso”. (Nouailles).

A alternativa que apresenta adi¢do de ideias é: “ele estudava e
isso contribuia para seu progresso”.

RESPOSTA: E
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B — Paulo é advogado. — Vamos preencher as duas tabelas (tabela gabarito e tabela principal) agora.

RACIOCINIO LOGICO MATEMATICO

Homens Profissdes Esposas
Carlos
Luis
Paulo Advogado

C — Patricia ndo é casada com Paulo. — Vamos preencher com “N” na tabela principal.

Medicina Engenharia Advocacia Lucia Patricia Maria
Carlos N
Luis N
Paulo N S
Lucia N N
Patricia N
Maria S N

D — Carlos ndo é médico. — Preenchemos com um “N” na tabela principal a célula comum a Carlos e “médico”.

Medicina Engenharia Advocacia Lucia Patricia Maria
Carlos N N
Luis N
Paulo N S
Lucia N N
Patricia N
Maria S N
Notamos aqui que Luis entdo é o médico, pois foi a célula que ficou em branco.
Medicina Engenharia Advocacia Lucia Patricia Maria
Carlos N N
Luis S N
Paulo N S
Lucia N N
Patricia N
Maria S N
Podemos também completar a tabela gabarito.
Homens Profissoes Esposas
Carlos
Luis Médico
Paulo Advogado
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